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I N S E R Ţ Î U N 1 L E :
Pentru odată 14 61., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fil̂  

rândul cu litere garaond.

Glas de chemare.
Pabtiaăm îa întregime pastorala Pres- 

sfinfei Sale Episcopului Miron al Cavan- 
sebeşalu', îa rhastia adunării unui fond 
pentru a se ridica un seminar episcopesc în 
Caransebeş şi atragem atenţiunea cetito 
rilor noştri asupra cuprinsului ei. E ur- 
mătoriul:

Nr. 1263 Preş. ex. 1911.
K I B O I ,

din mila lui Dumnezeu şi voinţa clerului 
şi a poporului dreptcredinciosul episcop

român al eparhiei Caransebeşului.
7 u tur or dignitarilor bisericeşti, depu
taţilor sinodali, asesorilor consistoriali, 
protopopilor tractuali, comitetelor paro
hiale din singuraticele comune biseri
ceşti, întreg clerului pastoral şi iubitu

lui popor credincios din eparhie. 
Dar şi milă dela Dumnezeu, părintele 

nostru cel din ceriuri!
Simţul răspunderii mari, ce Ne 

apasă umerii pe urma grelei che
mări, încredinţate Nouă, .sfetnicilor 
Noştri şi tuturor fruntaşilor, trimişi 
de cler şi popor îa marele sfat al 
întregii vlădicii, numit sinod epar
hial, ne-a îndemnat, ca — întrunin- 
du-no cu toţii împreună — să ne 
sfătuim asupra mijloacelor şi căilor, 
pe cari mai bine şi mai cu nădejde 
am putea asigura şi întări temeliile 
viitorului bisericei noastre şi a cre
dinciosului ei popor.

După lungi şi amănunţite des- 
bateri am ajuns la acel sfârşit, că 
aşezămintele noastre bisericeşti şi 
culturale din centrul episcopiei noa
stre au să se lupte cu cele mai 
mari greutăţi şi lipse, cari împedecă 
pe cei dela cârma bisericei noastre 
dela realizarea unui progres mai vă
dit, ba uneori opăcesc chiar Şl mer
sul normal al afacerilor curente. Şi 
ştiut este, că centrul episcopiei noa
stre — unde resida episcopul cu sfet
nicii şi împreună-muncitorii săi, este 
capul întregului nostru organism bi
sericesc, chemat a croi planurile şi 
căile pentru nimicirea tuturor rele
lor încuibate în sinul credincioşilor, 
pentru curăţirea holdei sufleteşti a 
poporului de toate buruienile o tră
vitoare, şi pentru îndreptarea lui pe 
calea ce duce la înaintarea în cele 
morale, culturale şi economice. Ştiut 
este, că centrul episcopiei are să 
formeze inima, care trebuie să în
călzească pe toţi conducătorii po
porului, — preoţi, învăţători şi frun
taşi — şi să-i însufleţească la muncă 
neobosită pentru binele celor ce for
mează biserica cea vie a episcopiei 
întregi. Astfel — călăuziţi de acest 
adevăr — cu toţii trebuie să ajun
gem la convingerea, eă lipsele aşe
zămintelor din centrul episcopiei 
trebuiesc grabnic delăturate.- Toţi 
— cu mic cu mare, singuraticii, pre
cum şi comunele bisericeşti şi toate 
corporaţiunile din ele — trebuie să 
ne sară în ajutor, căci acolo, unde 
este capul şi cârma bisericei noa
stre, acolo trebuie să fie puterea şi 
fala vlădiciei întregi.

Cine vrea să ne cunoască epi
scopia noastră, vine la centrul ei, 
ca să vadă, ce-i putem arăta?

In concluzul măritului sinod e- 
parhial Nr. 45/1910 astfel se zugră
vesc multele din trebuinţele episco

piei noastre . . . .  „n’avem de unde 
îmbunătăţi cât de cât salarele pro
fesorilor şi ale oficialilor consisto
riali de sus pănă jos“, şi astfel la 
slujbe cu plată puţină abia se gă
sesc bărbaţi potriviţi pentru e le ; 
„n’avenc. un edificiu seminarial co
respunzător.. .  . şi internat de dai 
Doamne nici pentru elevii din sec
ţiunea teologică, nici pentru cei din 
secţiunea pedagogică“, şi de aceea 
mulţi fii buni ai eparhiei noastre se 
feresc de aceste cariere, iară coice 
vin la teologie şi pedagogie sunt 
stingheriţi în ocupaţiunile şi traiul 
lor din seminar, prin neajunsurile, 
ce le întimpină din lipsa unei clă
diri unitare şi potrivite: „n’avem 
cancelării pentru trebuinţele admi- 
nistraţiunii centrale“, din care cauză 
se împiedecă munca şi se întârzie 
rezolvarea afacerilor; „n’avem de
stule mijloace pentru ajutorarea şcoa- 
lelor, învăţătorilor şi a catibeţilor“, 
din care cauză în unele sate sărace 
tinerimea rămâne lipsită de razele 
luminoase ale culturii, iară în altele 
creşte fără a se împărtăşi de cuno
ştinţele credinţei strămoşeşti. Şi — 
precum în natură fără lumină şi căl
dură nu se desvoaltă plantele şi ier
burile, —  aşa şi tinerimea — lipsită 
de lumina minţii şi căldura credinţei 
străbune — nu va putea deveni tă
ria şi scutul familiilor, a bisericii, a 
neamului şi a patriei.

Pentru acoperirea succesivă a 
acestor trebuinţe, sinodul hotăreşte 
a se întemeia un nou fond eparhial. 
Temelia acestui fond am pus o în- 
su-mi, subsemnatul episcop, cu 5000 
cor. dimpreună cu alţi fruntaşi, cle
rici şi mireni, a căror contribuiri 
s’au urcat cu sfârşitul anului trecut 
la însemnata sumă de peste 70,000 
cor. Din aceasta şi pănă acuma am 
ajutorat mai multe parohii sărace, 
ca să-şi poată clădi şcoale corespun
zătoare legilor şi cerinţelor pedago
gice, şi ca să nu pierdem aceste aşe
zăminte ale bisericei.

Temelia bisericii noastre celei 
vii o formează fără îndoială poporul 
dela ţară, credincioşii noştri din sin- 
guraticile sate şi comune. Viitorul 
nostru şi al bisericei atârnă dela ei. 
De aceea acestor credincioşi trebuie 
să le deie cei dela cârmuirea bise
ricii cea mai mare îngrijire, ca să 
se poată mântui de toate relele şi 
să poată spori în cele bisericeşti, 
culturale şi economice, devenind zi
dul puternic al bisericei şi al tuturor 
aşezămintelor ei, şi să crească şi pa
triei cetăţeni valoroşi, vrednici de 
vestiţii lor părinţi şi strămoşi, cari 
adeseori au format din trupurile lor 
zid de apărare a ţarii contra semi- 
lunei turceşti. In scopul acesta po
porul are lipsă de conducători har
nici, isteţi, pătrunşi de gândul de 
a-şi iubi turma, încât să-şi puie şi 
sufletul pentru ea şi înaintarea ei. 
Preoţii şi învăţătorii trebue deci în 
prima linie să fie la culmea che
mării lor. Lor le sunt încredinţaţi 
credincioşii bisericei noastre. Dela 
priceperea şi zelul lor de păstorire 
atârnă în cea mai mare măsură vii
torul parohiilor şi cu ele a eparhiei 
întregi. Iară de altă parte un mare 
adevăr exprimă un s. Grrigorie, când

zice: „Preoţii cei răi cauzează de
cadenţă poporului“.

Ca ei să poată îndeplini acea
stă grea sarcină, trebuie să se deie 
tinerimei seminariale, ce se pregă
teşte pentru cariera preoţească şi 
învăţătorească, cea mai aleasă şi în
grijită creştere, a tâ t ca instrucţie 
cât şi ca educaţie.

Preoţii noştri din bătrâni n’au 
avut prea multă carte, dară tăria 
credinţei lor şi simţul răspunderii 
pentru slujba lor de păstori i-a fă
cut apostoli preţuiţi şi neuitaţi ai 
bisericilor noastre dela sate. Astăzi 
tinerimea, din care se recrutează 
elevii seminariali, crescută în şcoale 
neconfesionale, este mai expusă is
pitei multelor curente neprielnice 
bisericei şi învăţăturilor ei, mai ales 
că azi lumea e plină de fel şi fel 
de credinţe deşarte ; de aceea şi tre
bue muncă îndoită pentru a pu
tea creşte preoţi buni şi convinşi.

Nu încape nici o îndoială, că 
asupra creşterii elevilor din seminar 
are înrâurire şi edificiul, şi internatul, 
unde elevii au să petreacă 3—4 ani.

Toate bisericile îşi cresc preo
ţi mea şi dăscălimea în internate, ca 
toată purtarea, toată ţinuta, to t pa
sul să fie controlat şi îndrumat spre 
tinta, ce se urmăreşte. Ba în unele 
ţări clericii se cresc în seminarii, 
unde întră de mici băieţi, ca astfel 
de mici să fie feriţi de orice învă
ţături şi apucături rele, cari le-ar 
putea învenina sufletul, căci după 
vorba s. Ieronim : „E greu a stârpi 
aceea, ce a supt în sine sufletul 
tinăr“.

Internatul, d8 care eparhia noa
stră dispune astăzi, este de tot ne
corespunzător. Dar să nu-1 descriem 
Noi, ci să ascultăm glasul elevilor 
clerici, cari locuesc azi în el. Iată 
cum îl descriu:

„Sala de studiu, în care au să 
se facă preparaţiile pentru şcoală, 
nu e suficientă. . .  aşa încât suntem 
siliţi a studia în refectorul umed şi 
rece sau în întunecoasa odaie a ser
vitorului; ba ce e mai mult, se stu
diază şi în pod la luminare, unde 
vecinie e curent. In o astfel de si
tuaţie nu numai că nu putem sa
tisface cerinţelor înalţilor noştri dig- 
nitari în ceeace priveşte progresul 
în studii, dar ne atragem şi diferite 
morburi, cari ne îngreunează şi mai 
mult împlinirea datorinţelor... Starea 
zidirii ca atare e sub critică. Pe la 
fereşti vântul întră în liberă voie; 
la uşe deasemenea. Plafonul ne a- 
meninţă cu cădere, cuptorul. . .  fu
megă. Dormitorul se află în acelaşi 
hal ca sala de studiu cu adaosul, 
că nu ne putem scăpa de duhoarea 
infiltrată în păreţi. Ne sculăm cu 
capul turm entat a tât de duhoare, cât 
şi de fum“.

*

Iată, iubit cler şi popor, glasul 
de tânguire al propriilor voştri fii 
şi nepoţi. El trebue să vă pătrundă 
la inima şi să vă predispună la jertfe 
pentru zidirea unui

iem inar episcopesc,
care să facă cinste unei eparhii de 
peste 400.000 suflete, aşezate în a- 
proape 400 comune bisericeşti nu

din cele mai sărace, ba unele chiar 
cu bună şi înfloritoare stare materială.

Iată, iubiţilor noştri credincioşi, 
cuvântul pentru care noi ţinem de 
una din cele mai arzătoare trebu
inţe a episcopiei no?stre zidirea 
unui seminar.

Daca atâtea comune bisericeşti 
de ale noastre au şcoale şi biserici 
din cele mai măreţe în întreaga 
noastră mitropolie, oare aproape 
400 de comune să nu fie în stare 
a face în centrul vlădiciei noastre 
un seminar, care să ne facă cinste?

Eu zic, că putem, numai să voim, 
numai să ne ştim însufleţi unii pe 
alţii pentru măreţul scop.

„Demnitatea preoţească întrece 
pe ori care alta, dsei se recere ea 
cel ce o are să servească tuturor 
de model“, zice un sf. Grrigorie; iar 
îa tr’un internat ca cel descris, cu 
greu se vor putea pregăti clericii 
pentru înalta şi greaua lor chemare, 
ca să devie „lumina lumii şi sarea 
păm ântului“.

*
Cu deplină încredere în spiri

tul şi iubirea de jertfă a clerului, 
poporului şi a tuturor fruntaşilor lui 
din acest frumos şi în mare parte 
mănos şi binecuvântat colţ de ţară 
al iubitei noastre patrii, ne îadrep- 
tăm şi noi glasul nostru părintesc 
cătră toţi fiii vlădiciei noastre, che- 
mându-i pe toţi — cu mic cu mare, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei — 
la contribuire pentru noul fond e- 
parbial şi îndeosebi pentru zidirea 
unui seminar episcopesc.

O fac aceasta — îndatorat de 
conclusul măritului sinod eparhial 
nr. 45 din 1910, adns pe temeiul 
punctului VIII. din „dispoziţiunile 
generale* ale „Statutului organic“. 
Anume la propunerea şi dorinţa 
noastră de a fi însărcinat consisto- 
rul eparhial cu îndeplinirea unei co
lecte generale în scopul întemeierii 
unui fond nou pentru acoperirea 
trebuinţelor arzătoare atinse mai sus, 
sinodul a hotărât astfel: „Sinodul 
eparhial ascultând cu vie atenţiune 
această nobilă şi frumoasă dorinţă 
a Preasfinţiei Sale dlui episcop Dr. 
Elie Miron Cristea — între aplause 
unanime ca adâncă recunoştinţă 
şi mulţămită primeşte donaţiunea 
de 5000 cor. şi decide, ca consisto,- 
rul diecezan să lanseze o colectă- 
apel spre realisarea dorinţei P rea
sfinţiei Sale: întemeierea unui fond 
eparhial special“.

„Unanimele aplause“, cu cari 
a fost primită această propunere, 
aşi dori să se prefacă în unanime 
contribuiri ale tuturor credincioşi
lor din eparhie, şi atunci scopul mă
reţ e aproape de întrupare.

*
Un adânc simţ de recunoştinţă 

ne cuprinde faţă de nemuritorii no
ştri înaintaşi în scaunul arhieresc, 
episcopul loan şi Nicolae, dintre 
cari mai ales primul episcop naţio
nal, fericitul loan Popasu, luptând 
cu mari pedeei şi negăsind în cen
tru aproape nimic, — ni-a creat 
aşa zicând din nimica şi ni-a înte
meiat aşezămintele şi fondurile ce 
le avem. Neînchipuit de grele, uriaşe 
chiar, şi azi de noi aproape nein-

Anul LIX. S I  b i l i . ,  J o i  1 7 /3 0  M artie  1 Q H . Nr. SO.



136 TELEGRAFUL ROMAN

ţeles erau greutăţile între cari a 
lucrat el şi prcoţimea sa. Genera
ţia lui şi în asemenea împrejurări 
maştere şi-a făcut datorinţa, lăsân- 
du-ne moştenire — pe lângă iubi
rea neţărmurită de biserică, neam 
şi patrie — şi însemnate aşezăminte. 
Binecuvântată să fie în veci amin- 
rea vrednicilor noştri înaintaşi!

Acum a sosit rândul nostru, a 
fiilor de azi ai sf. noastre biserici. 
Acum deci a sosit vremea, ca să 
ne arătăm şi noi vrednici de nemu
ritorii noştri părinţi şi înaintaşi. Acum 
ni se îmbie cel mai binevenit prilej 
ca să dovedim — nu dela gură — ci 
prin fapte şi prin jertfe, cum ne iubim 
biserica şi legea strămoşească?

Iubiţilor credincioşi!
Dacă în centrul episcopiei noa

stre n’am avea lipse mari — pre
cum de fapt avem, — dacă am dis
pune de cuvenitele fonduri, din cari 
să zidim un seminar potrivit împre
jurărilor noastre: — Noi şi atunci 
ne-am îndrepta glasul nostru cătră 
toţi credincioşii eparhiei. Iată de 
ce? Noi vrem, că la seminarul ce 
se va zidi, fiecare suflet drept cre
dincios român din întreagă vlădicia 
să dee ceva, ca să aibă toţi con
ştiinţa, că au contribuit fie şi nu
mai cu o cărămidă la ridicarea ace
stui templu de cultură românească. 
Această conştiinţă va face apoi, ca 
seminarul să devie în ochii tuturcr 
credincioşilor noştri semnul văzut, 
simbolul unităţii noastre bisericeşti- 
culturale, închiegându-ne „dela vlă
dică pănă la opincă“ prin dragostea 
cătră aşezământul cel mai de că
petenie al episcopiei întregi.

•

Aşi fi dorit, ca mai de mult să 
emit acest apel cătră obştea noa
stră drept credincioasă, dară m’au 
reţinut deoparte vitregile împreju
rări, potopul care s’a deslănţuit 
peste o parte a eparhiei noastre 
anul trecut, iară de altă parte am 
crezut, că tocmai postul s. învieri 
este timpul cel mai potrivit, să atrag 
luarea aminte a credincioşilor noş
tri şi asupra trebuinţelor sufleteşti 
ale omului, îndemnându i la jertfe 
pe altarul culturii ‘ noastre biseri
ceşti. Nici când nu suntem datori 
mai mult ca tocmai în acest sf. post 
„a lăpăda dela noi toată grija cea 
lumească“ şi a urma sfatului sf. 
evangelist Mateiu, care în evange- 
lia ce se ceteşte în Dumineca îna
inte de apucatul postului ne gră- 
eşte astfel: „Nu vă adunaţi vouă 
comori pe pământ, unde moliile şi 
rugina le strică . . . .  ci vă adunaţi 
vouă comori în cer, unde nici mo
liile, nici rugina nu le strică, şi unde 
furii nu le sapă, nici le fură“.

Cu aceste cuvinte evangelice 
vă îndemn şi eu, iubiţilor credin
cioşi, ca să nu vă gândiţi numai şi 
numai la adunarea de bogăţii, de 
comori aici pe pământ, ci se jert
fiţi şi pentru trebuinţele voastre su
fleteşti, pentru aşezămintele de cul
tură, fără de cari nici un neam şi 
nici o biserică nu poate esista. Din 
câştigul vostru, din bogăţiile ce vi 
le-a dat Dumnezeu, să jertfiţi cât 
mai mult şi pentru scopul, ce vi 
1 am arătat, şi îndeosebi pentru 
şcoala cea mare din care au să ese 
povăţuitorii voştri şi ai urmaşilor 
voştri, au să ese cei ce vor lucra 
pentru luminarea voastră şi pentru 
mântuirea sufletelor voastre. Deci 
— ceea ce daţi pentru seminar şi 
creşterea conducătorilor — vouă 
înşi-vă vă daţi. *

Şi darul cel mai mic va fi bine 
primit, ca şi dinarul văduvei din s. 
evangelie; iară dela cei ce i-au dă
ruit Dumnezeu cu stare mai bună, 
se şi cere mai mult.

Cine va scrie la timpul său is
toricul zidirii seminarului, acela va

cuprinde în cartea sa numele tutu
ror dăruitorilor; iară numele preo
ţilor, fruntaşilor, comunelor şi cor- 
poraţiunilor, cari vor dărui cel pu
ţin 1000 cor. se va săpa cu litere 
de aur în tablele de marmoră din 
sala festivă a seminarului, sau dela 
intrarea principală.

Sumele mai mari se vor putea 
solvi în curs de 3 ani, încât dărui- 
torii să nu simtă greutate la plăti- 
rea lor.

*
Ca această colectă să aibă suc

ces cât mai bun, dispunem îndeo
sebi următoarele:

1. Preoţii din singuraticele pa
rohii să pregătească întreg poporul 
atât prin predici în biserică, cât şi 
în toate convenirile lor cu parohie- 
nii, sau pe calea ce vor crede-o mai 
corăspunzătoare pentru acest scop 
măreţ. învăţătorii, cărturarii şi toţi 
fruntaşii satelor şi oraşelor să le 
ofere tot sprijinul lor.

2. In Dumineca Floriilor, în 
care sperăm că vor fi mai mulţi 
poporeni la s. biserică — dacă de 
timpuriu li se va atrage atenţiunea 
asupra acestei pastorale — să se 
cetească la înţelesul tuturor această 
pastorală-apel şi să se îndemne toţi 
la jertfe după putinţa fiecăruia. Unde 
împrejurări locale vor justifica, se 
poate alege altă sărbătoare, even
tual chiar sărbarea s. Paşti.

3. In Dumineca Floriilor sau 
în ziua când se va ceti apelul, se va 
purta un disc (tas) anume pentru 
scopul acesta. In parohiile vacante 
unde s’ar întâmpla să nu fie slujbă 
în acea zi, discul se va purta în o 
Duminecă viitoare. Acest disc se 
repetă în curs de 3 ani.

4. La uri termin potrivit împre
jurărilor locale se va convoca şe
dinţa comitetului parohia), unde pre
şedintele şi preoţii vor arăta sco
pul măreţ, ce se urmăreşte, şi vor 
îndemna pe toţi să propună a se 
vota din averea ori venitele paro
hiei o parte şi pentru acoperirea 
arzătoarei lipse arătate în această 
pastorală, căci — ce folos dacă u- 
nele parohii, unele membre ale apar- 
hiei, au de toate, — iară capul e- 
parhiei, centrul, duce lipse? Suma 
oferită — întrucât va fi mai mare 
— se va putea plăti în cura de 3 ani.

5. Tot în comitet se vor sta- • 
tori amănuntele, cum să se facă co
lecta în comuna întreagă, ca să re- 
uşască mai bine. Din paite-ne dis
punem numai în general, că epitropii 
sau alţi încredinţaţi, împărţiţi după 
strade sau părţi din parohie, vor a- 
vea la timp potrivit — la o sărbă
toare — să meargă câte doi din 
casă în casă şi să adune dela toţi 
daruri, însemnându-i pe hârtie. U- 
nul înseamnă şi celalalt adună banii. 
Lăsăm la bună chibzuiala membrilor 
să afle şi statorească timpul cel mai 
potrivit pentru facerea colectei ge
nerale la toţi credincioşii. Sumele 
adunate se vor preda epitropului pri
mar, în prezenţa preotului, care va in
duce ofertele în consemnările tipărite.

6. Pe fruntaşii mai cu stare, 
mari proprietari, advocaţi, medici, 
oficiali, neguţători, întreprinzători, 
arendaşi şi alţii, sunt îndatoraţi în
şişi preoţii a-i cerceta şi a le soli
cita ajutorul, explicându-le scopul. 
In deosebi să fie îndemnaţi a jertfi 
pentru fiii eparhiei aceia, pe cari 
Dumnezeu nu i-a dăruit cu fii proprii.

7. Sumele intrate le trimit e- 
pitropii sub controlul preoţilor fie la 
oficiul protopopesc concernent, fie 
direct la cassa consistorului diece
zan, iară în cazul din urmă proto
popului îi comunică, cât a trimis 
şi când? Prima colectă este a se 
expeda îndată după incassarea ba
nilor şi cel mult pănă la 1 Octom- 
vrie 1911.

8. La vară şi la toamnă, după 
culegerea rodurilor, să se facă pe o

cale ducătoare la scop —■ pelângă 
colecta generală — şi o colectă do 
bucate: grâu, săcară, cucuruz, ovăs 
etc. Cele adunate se vând cu cu
venitul control al comitetului paro
hial, şi banii intraţi se aştern cel 
mult pănă la 15 Decemvrie 1911. 
Amănuntele colectării le va statori 
comitetul parohial.

9. Unde comuna zideşte bise
rică, eau şcoală, şi deci puterile ei 
sunt sleite, acolo colecta generală 
la popor se face la alt timp mai 
potrivit, d. e. la anul. Asemenea şi 
în comunele greu lovite de poto
pul anului trecut. Intre fruntaşii cu 
stare însă colectă este a se face în 
anul acesta.

10. Preoţii se îndatorează cu 
toată stricteţa a îngriji de cea mai 
conştienţioasă îndeplinire a celor 
dispuse în acest ordin; iară proto
popii vor controla executarea lor, 
ţinând în evidenţă specială comu
nele, cari şi-au făcut datorinţa şi în
demnând cu graiul şi în scris pe 
ceice ar fi făcut vr’o întrelăsare. 
Preoţii şi epitropii etc., cari se vor 
distinge prin zel deosebit întru buna 
reuşită a colectei, se vor face vred
nici de recunoştinţa Noastră şi a 
superiorităţii bisericeşti.

Nădăjduim, că toţi credincioşii 
bisericei, şi în deosebi organele bi
sericeşti de sus pănă jos, vor înţe
lege şi asculta glasul Nostru rugă
tor; iar de altă parte mai mişcă
tor decât Noi credem, că-i va în
demna pe toţi însuşi măreţul scop 
şi-i va însufleţi, ca în fiecare co
mună să se facă o colectă frumoasă. 
In deosebi îmi pun încrederea şi în 
preoţimea noastră, îndemnându-o să 
caute a imita în această privinţă 
clerul mult mai sărac al arhidiece- 
zei, care la zidirea catedralei me
tropolitane a dat dovezi de rară în
sufleţire şi de neaşteptate jertfe. 
Preoţii, şi fruntaşii să premeargă 
cu exemplul lor, inscriindu-se în 
fruntea colectelor.

Iubiţilor credincioşi!
Tocmai acuma natura din afară, 

firea întreagă — văi, câmpii şi pă
duri — a reînviat spre o nouă viaţă 
adunându-şi nouă puteri şi pregă- 
tindu-se, să dăruiască la toamnă o- 
menimii rodiiri din belşug.

Iară cât de curând vom serba 
praznicul sfintei învieri, care prin 
învierea din morţi a Mântuitorului 
Cristos ne ridică „dela pământ la 
ceriu“, ne ridică dela preocupaţiu- 
nile cele pământeşti la cele înalte, 
la cele sufleteşti, la idealele unui 
popor, arătându-ne prin învăţăturile 
Celui înviat, cum trebue să ne în
grijim nu tot de cele trupeşti, ma
teriale, ci şi de trebuinţele sufletu
lui, de cultura minţii şi a inimii.

Aceste două împrejurări trebue 
să ne îndemne şi pe noi — pe toţi
— ca şi noi să reînviem oarecum 
spre o nouă viaţă, să adunăm nouă 
puteri şi mijloace pentru un aşeză
mânt de cultură şi pentru celelalte 
trebuinţe bisericeşti ale episcopiei.

Adevărat, că pentru scopul a- 
tin3 — deşi nu voim să facem lux, 
ci numai ceeace e absolut de lipsă
— se cer sute de mii; dar asta 
n’are să ne descurajeze, căci în e- 
parhia întreagă suntem mulţi — peste
400.000 suflete; — şi dând toţi cât 
pot — şi din puţinul tuturor se va 
aduna o sumă însemnată, sau după 
vorba poetului Coşbuc

„Picuri! cu strop de strop 
„Fac al mărilor potop.“

Dorind tuturor cel mai bun 
succes, am rămas cu ahierească bi
necuvântare

C a r a n s e b e ş ,  la 1 Mărţişor 
1911.

Al Vostru de bine voitor
Dr. Eli© Miron Cri «tea

episcop.

Discurs parlamentar
rostit în dieta ţării, Marţi, în 21 Martie stil 
nou, din partea deputatului naţionalist român 

D r. A lex a n d ru  Vaida-Voevod.
(Urmare).

Na sânt ea chemat să apăr aioi-R - 
mânia şi sö-mi bat capul ca chestia in
dependenţei României, şi drept aceea voi 
reflect i numai atât» la deokreţ'a con
telui T'bZ» in eh“5; ti a acea«te, că din 
parte-mi la? tostfe grija indeoendecţei Ro
máméi pe regeb Carol al Român’ei, pe 
prietinul bun şi intim al regelui nostru, 
care este anal dintre cei mai înţelepţi dom
nitori ai Europei, şi pe acei bărbaţi de 
stat ai României, despre cari nu de mult 
a zis un colaborator al lui Figaro diu Pi> 
ris, că România nu are eoel neejuns, că 
are puţini şi geniali bărbaţi de stat, ci 
are, că dispune de prea mulţi politician! 
geniali. Aceştia se vor îngriji de inde
pendenţa României, care de altcum aşa 
cred, oi şt aşa nu interesează pe ni
menea de aici din oam=ră, decât pe con
tele Stefan Tisza şi pe puţinii deputaţi 
naţionalişti. Dar fiindcă contele Tisza 
acoentuiază atât de mult, că elementul 
magtriar şi monarhia are aşa mare in
teres să trăiască în prietenie cu România, 
atunoi rr fi foarte de dorit, ca să înce
teze odată acele împunsături de ao şi 
aceea po'itică da bătături, ce se ur
mează faţă de România şi faţă de cetăţeni 
români, cari vin la băi în Ardeal, pentru 
oă ori oât de mici şi neînsemnate s’ar 
părea acestea, totuşi fac sânge rău. Nu acuz 
pe acel chelner, care se poartă brutal ou 
oaspeţii români... (Oontriziceri în stânga, 
sgomot),

Prezidtntul (sună ou clopotul): Mă 
rog linişte.

Dr. A ’exmdru Vada: . . .  sau pe aael 
jandarm, oare în Oona-Sibiiului a esoortat 
pe o damă dia România ia oasa comu
nală, pentruoă nu sa putea înţelege şi a 
luat de pe haina fetiţei ei tricolorul ro
mân, zicând, oă acesta este contra sta
tului.

Nu învinuim pe aceşti feciori miai, 
nici pe oficianţii mici ei administraţiei, 
pentruoă aceştia ored, că într’adevăr să
vârşesc un mare act patriotic, că mântaeso 
ideea statului maghiar; ci înainte de toate 
tr« bue sohimbat sistemul, şi îu primul rând 
membrii on. camere au datoria să pre
meargă ou fxemplu, cum trebue să ne pur
tăm faţă de România şi faţă de orice stat 
străin.

Mare răspundere are în privinţa aoea- 
sta şi presa maghiară, oare totdeauna in
ventează ori agitaţie iridentă română, ori 
psngermanS, ori panshvă, ba chiar şi la 
Saşi află de multeoii egitsţie; trebue să 
se p.mă capăt odată acestora, şi dacă în- 
tr’a isfăr s’a întâmplat ceva, atunci trebue 
să se dovedească faptul aoela prin date 
reale şi obiective, iar nu să se pună toate 
în socoteala noastră, pentruoă mal târziu 
să iasă la iveală, oă nu s’a întâmplat ni
mic (Sgomot).

Aici e de exemplu cazul dela Cluj. 
(Să a zm  în centru) „Pesti Hírlap* s’a 
mândrit, oă studenţii un versitari valahi 
au voit să conturbe evlavia zilei de 15 
Martie şi s’au purtat astfel, oum nu se cu
vine unor tineri oulţi Z de zi au apă
rut artioole: „Agitaţie valehă iu Cluj* şi 
altele, articole de fond şi mai mici, oă 
Ardealul este în primejdie, oă băeţii ro
mâni au demonstrat, când a trecut pro
cesiunea pe lângă Mens«, oă Românii au 
strigat la adresa bar. Wasseb yi, că „şi 
acesta vrea să fie Excelenţă*. Toate ace
stea le au pus în soooteala tinerilor ro
mâni.

După aceea aoelaş ziar — dmastră, 
cari vă ocupaţi cu ziaristica, ştiţi, oă este 
datină sä se i xogereze unele lucruri — 
scrie următoarele, (oeteşb) „Dr, Béla* 
Posta, profesor universitar în Cluj, prezi
dentul Mensel, s’a declarat asupra demon
straţiilor de Mereuri“. Şi spune, că Dr. 
Béla Foita raportează îu nr, 17 a ui „P. 
Hirlap“ şi trece simplu peste acel a tiool 
alui „Pesti H rlap* în care se spunea, că 
demonstranţii au fost Români, pentru că 
demonstranţii au fost Maghiari, şi de aceea 
nu le aminteşte numele. Şi astfel după 
ce scrie o coloană şi jumătate despre 
acest fapt, lasă asupra cetitorului impre
sia, că demonstranţii au fost Români, că 
R imâuii au turburat de fapt evlavia s&r- 
bării.

Eu nu pot înţeleg5*, oă tinerii noştri 
români şi-ar fi uitat îutru atâta de sine, 
încât să nu respeoteza sărbarea de liber
tate a altora, când ei cer pe seama lor 
ca atâta foc libertate şi drepturi? (Sga- 
mot). Şi iată constat eu, că acei trei sau 
patru tineri au fost Msghiari. (Sgomot). 
Pentruoă acela, oare a strigat d;n fereas
tră la ad-esa baronului Wesselényi, a fost 
universitarul Mondisoh Győző, pe oare 
l-au şi aruncat îndată dela Mensa, ceilalţi 
cari au fost de faţă şi au aprobat pe Mon-
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disoh, au fost Feigenbaum, Kozma şi Grün- | 
féld, toţi Maghiari. (Ilaritate, strigăte în 
stânga: Maghiari bunii)

Haller István: V ii lăsăm bucuros 
dvoastre (Sgomot).

Prezidentul (sună): ß 'g  pe domnii 
deputaţi să fie în linişte.

I)r. Alexandru Vaida: Pentru ce să 
sufere aşadar studenţii români pentru ne
ghiobia Maghiarilor?

Aceasta este de bună seama un exem
plu olasio al politicei de bătături.

Dar la universitatea din Cluj sunt şi 
alte multe fenomene de acestea de into
leranţă. Aşo, spre pildă, voesa să împe- 
dece pe tinerii români să vorbească între 
sine româneşte. (Contr; z'oeri în dreapta 
şi stânga. Sgomot. Prez d. sună) Din ace
stea văd, cât de puţin sunteţi dvoastrâ 
informaţi asupra raporturilor de acolo. Da, 
la universitatea din Cluj există o ordina- 
ţiune mai veche a rectorului oare inter
zice conversaţia în româneşte.

Kun Béla: Nn agitaţi.
Dr. Alexandru Va da: R etorii cari eu 

urmet n’au luat în consideraţi această 
ordinaţiune, şi tinerimea română putea să 
vorbească în dragă voe româneşte.

O voce (din stâng«). Vezi bine.
Dr. Alex. Vaida: Da asta însă nu-i 

pasă profesorului Ştefan Ajiâhy, a oărui 
idee de predilecţie este . . .  (Larmă)

Prezidentul (sună): Linişte.
Dr. Alex. Vaida: ca să traducă în 

practică principiile luptßi pentru esistenţă, 
că dreptul este al celui mai tare. Şi mfi 
sunt astfel de profesori, cari cred, că fac 
imposibilă tinerilor româii viaţa ca latei- 
neri, şi prin asta nimioero viitorul po
porului român (Sgomot). On. casă! Daaă 
vor fi agitatori români, mai puţini în clasa 
de intelectuali, care clasă este cea mai 
atârnătoare atât de guvern, cât şi da so
cietate, din soeasta pentru noi nu va re
sult» nioi o pagubă, ba din contră noi 
dorim, oa numai tinerii cei mai distinşi 
să apuce pe cariera aoeasta a intelectua
lilor, şi bucuros vedem dacă celorlalţi li 
se face aceasta imposibil. Care va fi urmarea 
de aioi ? Din o parte a aoelor tineri se va 
faoe o clasă de proletari intelectuali. Şi vă 
întreb pe d voastră, oare nouă ne va fi aoea
sta spre greutate, ori statului ? — Partea oe- 
ealaltă va merge pe cariera comercială şi 
la industrii, şi va forma ou timpul o clasă 
materialiceşte independentă şi fortificată, 
care ou s’guranţă va continua cu pateri 
mai mari lupta Românilor, decât clasa in 
teleotuftliîor. Şi partea a treia a acestor 
tineri, şi anume nu cei mai inferiori, oi, 
dupăcum o ştiu din esperienţă, cei mai 
buni vor emigra în Român a. Şi vă în
treb, domnilor, ounoaşteţi dumneavoastră 
mentalitatea Românilor ardeleni emigraţi 
In România?

Nadányi Gyula: Acolo situaţ'unea e 
mult mai rea, decât aioi acasă.

Dr. Alex. Vaida: Nu le merge ace
lora rău, se ferioaso foarte biue.

O voce (din stânga): Unii singuratici.
Dr. A. Vaida: Şi nu se ferioeso pen- 

tra eoeea, fiindcă ar fi mai inteligenţi, mai 
morali, ori mai calificaţi, decât Românii 
din România, oi pentruoă tocmai aoei in
divizi eu fost siliţi să emigreze, în oari 
mentalitatea raasei noastre a fost mai tare 
desvo’tatâ şi ca oameni au fost individua
lităţile ee’e mai intransigente. E lucru fi
resc, că oamenii nu numai în România 
se ferioeso, dar se ferioeso şi în America 
şi în Bulgaria, şi ori unde în lumea aceasta.

Când dvoastiă vă plângeţi de senti
mentul public din România, să vă aduceţi 
aminte, că taotioa cea mai proastă eîte, 
pe care o urmează aceşti profesori, oând 
ei si'es3 pe tinerii noştri oa să emigreze 
în Românie, pentruoă în emigranţii arde
leni nioi odată nu adoarme iubirea de 
ţară, dorul de vatra lor, şi säturäudu-se 
aoolo de aerul libertăţii (mişcare) îşi sdao 
aminte cu ardoare şi mai mare de pămân
tul lor strămoşesc şi simţesc în suflet ură 
iresist bilă, neînvingibilă faţă de acel sis
tem, care i a silit să emigreze şi să-şi pă
răsească patria. (Contraziceri).

László Mihá’yi: Cei mai mulţi fug 
dinaintea pedepsei. (Mişcare şi ilaritate).

Dr. Alex. Vaida: Să-mi fie permis, 
on. cameră, oa vorbind asupra acestui ob
iect să reflectez pe scurt şi la cele spusa 
din partea colegului meu deputat Kâ'lsy 
Ubal. Dânsul ne ia în nume de rău ace
lea câteva zeci da milioane, cari se află 
în băncile noastre, şi oă iot astfel şiepis- 
oopii noştri ar poseda asemenea avere. 
Dar asta oare este priaaejdie pentru Un 
garia, şi oare nu binele patriei îl serveşte 
fiecare Român, care sa sileşte oa să pros- 
pereze în cele economice, şi vă întreb cu 
oe drept escepţionaţi dvoastră puţ:n» avere 
pe oare o represents băncile noastre ? Vă 
rog să socotiţi, că o singură bancă mai 
mare ungurească are mai multă avere de
cât toate băncile noastre împreună. Şi 
yă  rog să oomparaţi averile episcopilor

noştri chiar numai ou averea aoeea de 
pildă, de oare dispune fostul nostru coleg 
deputat, episcopul, aoum arhiepiscopul 
loan Csernoeb. loan Csernooh singur dis
pune de o avere mai mare, decât toţi 
episcopii noştri împreună. Apoi şi aoea
sta ni o invidiaţi? De ce presentaţi dvoa
stră lucrurile astfel, ca şi când băncile 
noastre ar fase agitaţie, iredetism, de ce 
ne invidiaţi micile noatre averi bisericeşti? 
(Mişoare). De altă parte, până când toate 
guvernele dau cel mai efectiv sprijin ma
terial tuturor instituţiilor oulturale ma
ghiare, pentru instituţiunile noastre cultu
rale statul, pentru oare şi noi contribuim, 
nu dă nioi odată absolut nici o para. E 
echitabil aceasta, on. cameră?

(Va urma).

N O U T Ă Ţ I

Dela Academie Ia şedinţa de Vi
neri & Academiei române dl D. A. Sturdza 
a continuat exouuerile sale privitoare la 
divanurile ad-hoo, arătând câte greutăţi 
au întâmpinat convocatorii acestor adu
nări, şi cum în sfârşit iubirea de neam a 
patrioţilor a ştiut să învingă toate greu
tăţile şi s i pună temei unei nouă organi
zaţii politice. Un distins public a fost de 
faţă la această a două oomunioare a vene
ratului academician.

Biserică îa Vârşeţ. Marcarea trecută 
s’a pus piatra fundamentală a bisericii or
todoxe române în Vârşeţ. Actul sârbării 
a fost săvârşit de părintele protopop Tra- 
ian Oprea, oa delegat al episcopului die
cezan. La sărbarea bisericească şi opţio
nală a luat parte mult popor românesc. 
Preasfinţia Sa ep'soopul Dr. Miron E, 
Oristea a trimes pentru românii vârşeţeni, 
!a adresa protopopului deaooîo, următoa
rea telegramă: .Doresc, ca piatra pentru 
noi îndoit sfântă, împlântată azi la un 
loc de frunte dala marginea episcopiei 
noastre, să devie temelia puternică pentru 
un frumos viitor al ortodoxismului ro
mân din întreg ţinutul. Binecuvântarea 
noastră Însoţeasoă-Vă actul sfânt de azi 
şi toate lucrările din viitor. Doamne ajută 
năzuinţelor nobile ale fiilor noştri ore- 
dinc’oşi!“ «

Manifestaţinni de simpatie. La
serbarea jubileului de 50 de ani al uni
tăţii naţionale a Italiei, Românii braşoveni 
au trimis o telegramă de felicitare adre
sată Contelui di San Martino, preşedinte
lui serbărilor jubilare din Roma. O altă 
telegramă, sorisă în limba italiană, s’a tri
mis la aceeaş adresă de cătră Societatea 
noastră pentru fond de teatru. Iniţiativă 
privată din România se prepară a se a 
socia şi ea în mod strălucit la aoeste ma
nifestaţii de simpatie : se va trimite Italiei 
un dar, oare va fi dus la Roma de o de
legaţie specială. *

.Foaia Noastră“, organul unei socie
tăţi cooperative din Ţară, publioă Îa nu
mărul său mai nou portretele duor frun
taşi ardeleni din Alba-Iuiia: al protopopu
lui 1. Teculescu şi al dlui Rubin Patiţia.

«
Mulţămitft. Ilustru! binefăcător al Ro

mânilor, marele mecenat dl Vasile de Stro• 
eseu, a dăruit pentru şcoala din Arpătao, 
oe voim a deschide în curând în casa 
culturală, sama de 500 cor. Pentru aoeastă 
donaţlune îi aducem şl pe aoeastă cale 
cele mai călduroase mulţămite. Pentru 
comitetul parohia!. Aurel Mstor, paroh

Societatea academică , Junimea* din 
Cernăuţ, s’a constituit în şedinţa plenară 
din 14 1. o. în următorul mod: Preşedinte: 
Iancu Ursuleao când. jur, vicepreşedinte: 
Aleou Isăceanu csnd. teolog, secretar I. 
Ilia E. Torouţiu stud. fii, secretar I I : 
Andrei Buzdug stud, teol., bibliotecar: 
Iustin Breabăn stud, jur., Controlor: Dr. 
lancu Popesou, cassar: Gallin Toaian scud. 
juv. Membri fără funcţii: Erast Mihalescu 
stud. jar. şi Gheorghe Eaeseu stud. teol. 

*
Mnlţâsnită. Marele mecenat ai nea

mului, domnul Vasile de Stroescu, a dăruit 
şi bisericii noastre suma de 500 coroana, 
pentru oare faptă în numele bisericii îi 
aduc şi pe această cale cele mai sincere 
mulţămite. Yorţi, la 12/25 Martie 1911. 
Traian V. Motora paroh.

Poporaţiuoea Indiei, conform re- 
cenzlmântului mai nou, numără 315 mi
lioane de suflete. *

Invenţie. Ua englez a inventat un 
operat cu ajutorul căruia poţi fotografia 
hoţi în momentele oând îşi deprind meş
teşugul : îndată oe spărgătorul calcă pe o 
podea, se aprinde o lumină, iar aparatul 
fixsazî îndată pe o placă înfăţişarea omu
lui şi a tovarăşilor săi de operaţiune.

•

Dela „Asociaţiune“. Dl. losif Russu, 
oficial penzionat în Brad, se înscrie membru 
fundator al Asosiatiuni ou 600 de oor. 
donând totodată şi Muzeului Asoeiaţiunii 
suma de 50 oor. *

La America. In ultimii zece ani 
s’fu dus din Ungaria în America nu mai 
puţin de şapte sute de mii de oameni. Eată 
o armată întreagă pierdută pentru ţarăl 

•
Mnlţămitft. Ilustrul Domn Vasile de 

Stroe cu, marele binefăcător al neamului 
românesc, a binevoit a dărui biserioei, oe 
se va edifioa în Gâîgău, prot. Dej, suma 
de 200 cor., pentru care dar mărinimos în 
numele credincioşilor viu a-i esprima cele 
mai sincere mulţămiri. Gâ'gău, la 1 Martie 
1911 st. v. Gavriil Micu paroh.

Mania duelului. In Franţa începe a 
se respândi tot mai mult moda duelului, 
aşa încât şi şcolarii din gimmzii îşi aran
jează nenţelegeriîe ou ajutorul armelor. Ia 
zilele trecute s’a dat în apropierea Pari
sului un asemenea duel, în oare doi şcolari 
au Început lupta cu pistolul, trăgând câte 
două focuri, şi au terminat-o cu săbiile, 
până când amândoi au rămas răniţi. In 
sfârşit, de bucurie oombatanţii s’au îmbră
ţişat şi împăcat în aplauzele celorlalţi şco
lari asistenţi.

Mulţămită. Subscrisul în numele co
mitetului parohial gr. or. rom. din Iatorsura 
Buzăului traotul Treîsoaunelor aduc mulţă- 
mită şi pe calea aceasta iubiţilor noştri cre
dincioşi oari au făcut următoarele donaţiuni 
sfintei noastre biserici: Văd. Dotnnioa N. 
Popica Şontea născ. Aldea cu suma de 
100 cor. George Barbu şi soţia 200 oor. 
Văd. Domnica David Baeiu năso Bularaa 
100 oor. Neoolae A!exandru Balaroa şi so
ţia Cafa!ena lagăr 100 oor. Intorsura Bu
zăului, 9 Martie 1911. George Neagovicu 
Nryoescu paroh gr. or. român.

•
Avîaţiune. Breguet, aviator francez, 

a izbutit in săptămâna trecută să se ridioe 
în aer la o înălţime de 15 metri având în 
aeroplan patrusprezece passgeri, şi să încun- 
jure de trei ori un teren de un chilometru.

Moartea lai Zancov. Din Sofia se 
vesteşte, că bătrânul om politic bulgar 
Drăgan Zancov, a răposat în etale de 81 
de ani. Zancov a fost unul dintre cei 
mai de samă luptători pentru libertatea 
Bulgariei. Iei a fost întemeietorul parti
dului liberal, care mai târz'u s’a desfăout 
în patra grupuri. La anii 1880 a fost 

I mai mult timp prim ministru. A înfiinţat 
oea dintâi tipografi? şi revistă bulgară, la 
vremea din urmă se retrăsese ou totul din 
viaţa politică. ♦

Ua socialist la regele italiei. Pen
tru prima oară s’a întâmplat, oa regele 
Italiei să primească pe un sooialist în 
audienţă şi să-i ofere un portofoliu 
ministerial. Este vorba de noul cabinet 
italian al lui Giolitti. Audienţa a durat
0 oră; iar fruntaşul socialist, Bisso■
1 ti, a fost primit foarte amical din 
partea lui Viotor Emanuel. Toate ziarele 
fără excepţie sunt de pátere, că primirea 
lui Bissolati la palat este de mare însem
nătate politică şi socială.

Nou aeroplan. Z arul .Românul* 
din Cleveland scrie, că doi români arde 
leni din Araerioa au construit un nou ae
roplan foarte Izbutit. Cei doi români sunt 
Alexandru Taflan şi Romul Vasa. Maşina 
Io', care va avea motoare de o putere de 
80 de cai, va fi pusă îa mişcare în vara 
anului acestuia. Se zice, oă noul aeroplan 
nici îa sborul cel mai înalt, dacă s’ar în
tâmpla ca motorul să nu funcţioneze re
galat, nu este expus la nenorocire; căci 
aviatorul as poate ooborâ înoet cu el la 
pământ. *

O scriere necunoscută a iui Tur- 
gheniev, după cum se anunţă din Peters
burg, a apărut z'lele aoestea în Cazan. 
Lucrarea aoeasta, scrisă de Ivan Turghe- 
niev la vârstă da 24 de ani, poartă titlul 
„Câteva cuvinte despre ţăranul rus*. Au
torul zugrăveşte un tablou fidel al iobă- 
giei de pela 1842 şi face o înoeroare sfi
oasă de a pomeni intelectualilor ruşi da- 
torin ţJs lor faţă de ţărănime. Paginele 
lui Turgheniev prfzintă şi astăzi un mare
interes pentru cetitori.$

La .Reuaiunea română de agri
cultură dia comitatul Siblin“ au fost 
primiţi următorii membri ordinari: Dr. 
Euea Andrea, advocat şi loan Câapianu, 
forestier suprem, ambii din Noorich ; Ro
mul Per ar, funcţionar eonsistora!; Io-n 
Sohitee, notarii. (Sălişte), George Dobrin, 
înv. pecz. (Baeiu. ) oanoolist ia „Asooia- 

I ţiune“ ; George Salomie, notar (Vale);
Io?n Agâvbiceanu, paroh (Urlat) şi Eugen 

I Pop Pâoarariu, protopop (Sebeşul săsasr).

Comună mare. S’a pornit o mişcare
în oraşul Haţeg, dela poalele muntelui 
Ratez it, cu soop de a preface în comună 
mare oraşul acesta, oare are magistrat re
gulat, şi numără astăzi două mii cinci 
suta de suflete.

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
al „Reuniunii meseriaşilor români sibieni“, 
au mai dăruit: Isaia Popa, paroh (Ocna), 
soţia sa Ana n. Romanul şi copiii lor: 
Oetavian, învăţător (Alba-Iulia), Isaia, stu
dent, Eugen şi Partenie 1 cor. 20 bani, 
Emílián Crăciun, capelan /Giâmboaoa) şi 
soţia sa Para3ohiva n. Ciooănel 40 bani, 
Alfx Comşa, notar (Sooreia) 50 bani, I'. 
Miroea, paroh (AgostiD) 1 oor., George Ni- 
ooară, notar (Ca1 bor) 50 bani, Trandafir 
Drsgomir, paroh (Arpaşal-inf.) 1 cor., V. 
Muntean, înv. /Poiana-mărului) 20 bani, 
Pompeiu Trifu, paroh (Aita-mare), soţia 
sa Ana n. Petrişor şi fiiul lor Pompeiu 1 
oor., Iustina Roman n. Piso, preoteasă 50 
bani şi Ide Piso, paroh (Tălmăoe1) 1 cor., 
Nioolae Taflau, maşinist (Beoleac) 60 b., 
Elena Piso n. Buzea, preoteasă (Tălmăoe!) 
1 cor., doamna Silvia Bena n. Pop, preo
teasă (Năsăad) 20 bani, Petru Fântână, 
eoon. (Tălmăoe)) 1 oor., loan Banoiu, oas- 
sarui .Asociaţiei“ 50 bani şi losif Pivoda, 
zidar în amintirea mamei sale Anioa 1 oor.

Dela „Asociaţiune“.
— Biblioteca poporală a Asociaiiunii. —

Aducem la cunoştinţa onor. membri 
ajutători ai Asooiaţiunii, oă expediţia nu
mărului 2 {Floarea Soarelui, legendă de 
Stefan Caeoveanu) din „Biblioteca popo
rală a Anooisţiunii“ e aproape terminată. 
Ia curs de trei săptămâni se va expedia 
şi numărul 3 (Din viaţa Sfinţilor: loan 
Gură de aur)] care e aproape tipărit. Iar 
pănă la sfârşitul Junei Aprilie se va ex
pedia şi numărul 4 (Povestea lui Ha^ap Alb, 
de Ion Creangă). Aşa oă, începând ou 
luna Maiu, apariţia şi «xpediţia Bîblioteoii 
poporale se va face la vreme. Rugăm 
deci pe toţi membrii ajutători să fie ou 
răbdare. Ca îa începutul ori oărei între
prinderi, întârzierile şi neregularităţile erau 
ou neputinţă de înounjurat, mai ales oă 
numărul abonaţilor a întrecut toate aştep
tările noastre.

Neprevăzând oă se vor înscrie peste 
opt mii de membri sjutători, oa abonaţi 
ai .Biblioteoii poporale a Asooiaţiunii“, 
nu am putut lua măsuri din vreme pen
tru înlăturarea întârzierilor şi neregulari- 
tăţilor. Putem asigura însă pe toţi mem
brii, că noi ne dăm silinţa să aducem ex
pediţia- în rânduială. Şi în ourând o vom 
aduce.

Adeseori primim reolamaţiuni dela 
membri, cărora ştim de bană seamă că 
li s'au trimes numeriie apărute din Biblio
tecă. In multe comune poşta sau primă
ria nu împarte broşurile trimise de aioi, 
aşa oă vina nu e a noastră, dacă abonaţii 
nu primesc Biblioteca. Ii rugăm deci pe 
toţi oeioe în viitor nu vor primi numerile 
din „Biblioteca poporală a Asooiaţiunii* 
să le oaute mai întâiu la poştă sau la pri
mărie, şi numai dacă nu le găsesc acolo 
să ni le ceară.

S i b i l u, 24 Martie 1911.
Pentru Biroul Asociaţiunii:

O. C. Tăslăuanu.

Cărţi şi reviste.
N eam u l Românesc L itera r , nr. 9

cuprinde: O universitate populară. Peli- 
şandru, poemă de Mihnea Olmaza. Cuge
tări, de N. Iorga. Mihai Viteazu’, schiţă 
de poem dramatic, da M. Vlad. Din Mara- 
murăş, colectarea melodiilor populare, re
producere din „Unirea“. Povestea cu o- 
doarele cerului: Soarele luna şi stelele, de 
N. Mateesou.

Teatru.
Astăzi, Merouri, se dă opereta ,Musi- 

hantenmădel* iar mâue, Joi, ultima re
presentations îa sesiunea aoeasta, opereta
„Zigeunerliebe*.

Aspirin
veritabil numai 
în tablete 
originale

conform  
figurei,

se pot cvimpăra 
2 0  b u c ă ţ i  c u  c o r .  1*20. 

Fabr. de vopsea olin. Fried Bayer & Co.
Elberfeld, Leverkusen, b/ Mühlheim, a/ Rh.
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Nr. 59/1911. [120] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Bej an, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în “Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul de 600 cor. din repartiţie dela 
comunele susţinătoare de şcoala Bejan şi Cae- 
nelul de jos 400 cor. ajutor ce se va cere 
dela stat, cuartir în natură şi lemne de foc.

învăţătorul este deobligat a învăţa pe 
copii răspunsurile liturgice, ai conduce şi a 
cânta cu ei în biserică şi a ţinea strană în 
biserică în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii au aşi înainta cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
în termin deschis oficiului protopresbiteral al 
Devei, având a se prezenta în una din Dumi
neci sau sărbători în vreo biserică spre aşi 
arăta desteritarea în cântările bisericeşti.

B ejan , la 27 Februarie 1911.
Nicolae Berăria

paroh şi preş.
Nr. 59/911. Văzut:

Dr. Ioau Dobre
protopresbiter.

Nr. 76/911 [121] 1 -3

Anun{ de iicitaţiune.
In 25 Martie v. (7 April n.) a. c., la 

oarele 2 după amiazi, se va da prin licita- 
ţiune minuendă în întreprindere edificarea bi • 
sericei gr. or. rom. din Orăştioara-de-jos.

Preţul de strigare e 12.000 cor.
După această sumă are a se depune vá

diul de IOV. în hârtii de valoare sau bani 
gata.

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul 
şcoalei.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
Iicitaţiune se pot vedea în oficiul parohial.

O răştioara-de-jos, 17 Martie 1911.
losif Dumitra

capelan şi pres. com. par.
Vidi:

V. Dom şa
protopresbiter.

Nr. 61/1911. [106] 3 -3

Publicare de Iicitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de cătră Preaveneratul Con- 
sistor arhidiecezan prin r^zoluţiunea dto 30 
Maiu 1909 Nr. 6106 Epitr., prin aceasta să 
publică Iicitaţiune minuendă, pentru a se da 
în înteprindere adoptarea radicală a bisericei 
din comuna bisericească gr. ort. Nădăştia su
perioară, protopresbiteratul Hunedoarei.

Licitaţiunea se va ţinea în 20 Martie 
1911 (2 Aprilie n.) la casa parohială din 
Nădăştia superioară, având a se începe la 10 
oare a. m.

Preţul de strigare este de 6952 coroane 
80 fii., după care sumă sunt a se depune 10% 
ca vadiu în bani gata sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese şi con
diţiunile de licitare, precum şi alte informaţiuni, 
se pot afla la oficiul parohial din Nădăştia 
superioară.

Comitetul parohial îşi rezervă, dreptul 
de a da în întreprindere zidirea aceluia dintre 
minus oferenţi, în care va avea mai multă 
garanţă.

N ă d ă ş tia -su p e rio a ră , la 20 Fe
bruarie 1911.

Comitetul parohial:
George Popoviciu Alesandru Ch:chidean 
paroh-preşedinte. notar.

Ad. Nr. 190/909. Văzut:
Avram P. P&cnrariu.

protopresbiter.

Nr. 85/911. (116) 3—3
C o n c u r  s .

Pentru ocuparea postului de paroh şi 
a unui post de capelan permanent, de nou 
sistemizat, în comuna bisericească de clasa 
I., Vidra de sus, protopresbiteratul Câm
penilor, după aprobarea consistorială Nr. 
2826/911, se publeă concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare îa „Telegraful 
Român“.

Venitele sunt: pentru paroh întregirea 
dotării dela stat şi jumătate din venitele pa
rohiale ; şi pentru capelan: jumătate din ve
nitele parohiale şi ajutorul dela stat pentru 
capelani. Din acestea trebre să dea ambii 
preoţi ajutorul de cor. 300 anual fostului pa 
roh Vasile Gomboş.

Doritorii de a ocupa postul acesta să 
trimită în timpul deschis la subscrisul oficiu 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute şi să se prezinte, conform regulamen
tului la biserică, spre cunoaştere, cântare ser
vire ori predicare.

Câm peni, 28 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Câm 

penilor.
Romul Furdui

protopop.

Nr. 880—1910 prot- [114] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa a IlI-a Proştea, pro- 
topreebiteratul Agnitei, se publică prin 
aceasta concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima anunţare în „Tel. Român".

Emolumentele împreunate ou aoegt 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Petenţii să-şi trimită rugările împre
ună ou documentele de lipsă după nor
mele în vigoare în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi ou 
prealabila încuviinţare a acestuia să se pre- 
senteze în vre o Duminecă ori sărbătoare 
la biserică spre a cânta şi cuvânta even
tual a celebra.

A g n ita , 31 Daoemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei, înţeles ou comitetul parohial 
conoernent.

Ioachim Muntean
protopresbiter.

Nr. 221/911. [108] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătorese 
dela şcoala couf gr.-or. română din Gusu, 
tractul Mercurei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

а) Salar £00 coroane din repartiţie dela 
popor;

б) cuartir, lemne şi grădină în natură;
c) întregirea salariului la 1000 cor. se

va cere dela stat după alegere, iar îndrep
tăţire la cuincuenale va avea numai după 5 
ani serviţi fără întrerupere la această şcoală.

învăţătorul ales e îndatorat să cultive 
grădina şcolară, să ţină şcoală de repetiţie şi 
să instrueze elevii în cântările bisericeşti 
având a cânta Dumineca şi în sărbători la 
liturgie.

Reflectanţii au să se presinte la biserică 
în terminul deschis, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Gusu, 14 Martie st. n. 1911.
Pentru comitetul parohial gr.-or.:

Stefan Medeşin Dumitru Bulmez
par prez. notar.
Vidi: Avr. S. Pecurariu

protopresbiter.

Nr. 145/911. (92) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate să 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român* şi 
anume;

1. Preşraer, un post de învăţător, cu 
salar anual de 1,000 cor., şi anume 600 cor. 
dela biserică, iar restul din ajutorul ce se 
va cere dela stat. Cvartir natural dela bise
rică. Cuineuenalele legale dela stat.

Dela competenţi se cere să cunoască 
bine muzica vocală şi intrumentalâ, ca fiind 
ales să poată forma cor cu tinerimea, şi la 
caz că se va putea forma orhestră să 
o conducă.

Să instrueze şi în şcoala de repetiţie
Dumineca şi sărbătoarea să cânte cu 

elevii în biserică; ihr după abzicerea can
torului actual, va avea să îndeplinească toate 
funcţiunile de cantor în şi afară de biserică 
cu săptămâna.

La cuincuenal e îndreptăţit numai după 
ce va servi neîntrerupt 5 ani de zile în 
această comună.

2. Târlnogeui, un post cu salar de 
1,000 cor. şi anume: 350 cor. din repartiţie 
pe popor, 250 cor. dela cantorat, iar restul 
de 400 cor. precum şi cuineuenalele prescrise 
de lege se vor cere dela stat.

învăţătorul ales e dator se provadă şi 
serviciul de cantor, alternativ cu celălalt în
văţător.

Ceiee doresc a ocupa unul din aceste 
posturi se vor prezenta în una din Dumineci 
sau sărbători în biserică spre a se prezenta 
poporului şi spre a-şi arăta desteritatpa în 
cântările bisericeşti, având aleşii să fie şi in 
structorii şi conducătorii cântărilor liturgice.

Concursele instruite cu toate documen
tele cerate de regulamentul şcolar, să se 
înainteze subsemnatului oficiu protopresbite
ral în terminul indicat.

Cele intrate după termin, precum şi 
ace'ea din cari lipseşte vr’un document re- 
cerut de regulamentul şcolar, nu se vor lua 
în considerare.

B ra şo v , în 22 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractulului 

Braşov, în conţelegere cu comitetele paro
hiale concernente.

Ioau Hamsea
adm. prot.

I t á H t á t l É É  ^  i. i. A. .

„Plugariul“,
institut de credit şi economii societate pe acţii 
în Săcădate, aduce la cunoştinţă şi pe calea 
aceasta, că în sensul concluzuîui direcţiuuei 
ddto 16 Martie a. c. acordează următoarele 
interese la depuneri pe lângă solvirea contri- 
buţiunei erariale: pănă la lOOO cor. 5%, 
dela 1000—5000 cor. 51/2%, iar dela 
5000 cor. în sus precum şi fuudaţiunilor 
bisericeşti şi şcolare 6%.

S ăcăd a te , în 26 Martie 1911.
(122) 1—2 Direcţiunea.

*1 I I I i i  I ■ 11 m  n  i r r i  M M I f >f

I<a librăria Ier. Freda, 
f ă g ă r a ş ,  se primeşte per 15 Apri
lie stil nou

Un practicant (calfa)
pe lângă condiţiile cele mai favora
bile. Cunoaşterea limbei maghiare e 
neapărat de lipsă. (ng) 2 -3

0 moară de benzin
cu două pietri, motorul 18 cai pu
tere, provăzută cu toate necesariile, 
e de vânzare din mână liberă.

Doritorii au a se adresa îa dl 
fe tr u  Monda, Sibiiu, Târgul vi
telor Nr. 4. (109) 3 -3
W W  VSWSNS N SW SW

La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

O cto ih u l-m are
cu litere cirile.

P reţu l cor. S 5 * -.

Altoi de viţă puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare vitioultor, oare are lipsă 

da viţă puternică, liberă de peronos- 
poră, bogat înrădăcinată şi bine în-

I  crescuţi. — pentru altoire, — să se i 
adreseze ou toată încrederea Ia şcoala Ş 
de viticultură d n Reichesdorf, pro- Q 
príetar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde cu preţurile cal© mai mo
derata se află materialul cel mai bun 
de plants t.

Mare depozit din calităţile cele 
mai bune, pentru streguri de vin şi 
masă.

Simon Nemenez,
i  posesorul primei scoale de vierit din 
O Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.

s Cataloage la cerere gratuit şi franco I
(360) 42-

'«O.’

Viţă, de vie altoită
expediază swrte carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima ulaiitatiune de viie de pe T â r n e .
Proprietar: F R .  C A S P A R I ,

Mediaş Nr. 62 (Transilvania).
IRogr a, cere c a ta lo g  
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie 
care posesor de vie a şi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. [383] 25—25
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Unde se pot procura

R E V E R E N Z I  ::“ - ;

I croite cn cMc $i lacrate hite? Nmoai la

IOAU PITK ÂŞCU
:

măestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,
* 4

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din l\ 
; material bun le face şi cu un preţ, de tot moderat şi la caz 

de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil. :f
_  ^  . . .  4! 

; Sa mergem dar la el, să sprijinim industria românească,
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [îoi] 3—52 - ■ ■ 1 1 < ij
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Revista Modei
*r

Revista Modei 

Revista Modei 

Revista Modei

— este o foarte elegantă şi bogat ilustrată 
publieaţiune de mode ffmenine, scrisă Iu  
limba românească şi executată «rustic 
cu o splendida copertă în culori.
— are dări de seamă a modei din Paris,
Viena, Londra ei Berlin cu ult'mele oree- 
ţiuni pentru Toalete şi Costume de dame, 
Rochi de bal, salon, nuntă, vizită şi stradă, 
Pălării şi găteli de cap, Jachete, Capoade, 
Matineuri, etc. (îiî) 2—3
— se ocupă şi da Moda copiilor, broderii, 
dantele, lucru de mână, lingerie, mono
grame şi diferite industrii casnice.
— ouorinia şi o aleasă materie literară, 
cronici femenioe, anecdote, reţete şi sfa
turi, un foileton, jocuri distractive, etc.
— apare de două ori pe lună. Fiecare nu
măr conţine drept supliment gratuit un 
tipar croit în mărime naturală.

Abonamentul: 3 luni Cor. 4 50, 6 luni 
Cor. 8 50, 1 an Cor. 161—.

— La cerere se trimite un număr de probă gratis şi franco. —
Depozitul general la Administraţia ziarului Adevărul Bucureşti,

" unde se primesc şi abonamentele. : = = = =
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